
ATA DA 2ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE PLANEJAMENTO 
INSTITUCIONAL-CTPI DO CBH-PARANAÍBA 

Local: Sala de Reuniões da Sede do CBH Paranaíba – Itumbiara/GO 

Data: 18 e 19 de Setembro de 2008 

Horário: 14h00min 

1 – Pauta 

A pauta estabelecida para a reunião foi à seguinte: 

•     Credenciamento 

•     Leitura e aprovação da Ata da 1ª Reunião 

•     Apresentação do resultado final da Oficina de Planejamento Estratégico 

•     Discussão sobre a definição das unidades territoriais de gestão e 
planejamento na bacia do Paranaíba, em articulação com os Governos 
Estaduais e DF.  

•     Definição dos Grupos Técnicos (componentes, coordenadores, relatores e 
atribuições e cronograma) propostos na Oficina de Planejamento 
Estratégico do CBH-Paranaíba, a seguir: 

o     GT Comunicação;  

o     GT Concurso da Logomarca; 

o     GT Concurso de Fotografias; 

o     GT Capacitação; 

o     GT Comitês;  

o     GT Plano de Bacia 

•     Definição do cronograma de reuniões da CTPI 

2 – Inversões 

Não houve inversões de pauta 

3 – Participantes da Reunião 

3.1 – Membros da CTPI 

Andrei Stevanni Goulart Mora 

Elaine Lopes Noronha Farinelli 



Eliane Crisóstomo Dias Ribeiro 

Fernando Costa Faria 

Helder Naves Torres 

João Eduardo Della Torres Ferreira 

João Ricardo Raiser 

Mara Cristina Moscoso 

Marcos Antônio Correntino da Cunha 

Milton Monteiro de Mendonça 

Ribamar Moreira Resende 

Wilson Akira Shimizo 

Wilson Azevedo Filho 

Wilson José da Silva 

3.2 – Membros CBH Paranaíba 

Hamilton Marques Magalhães 

Ivan Bispo – Representante Prefeitura Municipal de Cristalina 

Thaís Macedo Ribeiro – Representante Caramuru Alimentos S/A 

Wagner Vilela – Representante da Agência Nacional de Águas 

4 – Apresentações e Debates 

Iniciou-se a reunião às quatorze horas do dia dezoito do mês de setembro de dois mil e 
oito. O Sr. Helder Naves Torres realizou a abertura. O Sr. Wagner Vilela, apresentou o 
resultado final da Oficina de Planejamento Estratégico, realizada com os membros do 
Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paranaíba, ocorrida nos dias seis e sete do mês de 
agosto de dois mil e oito na cidade de Goiânia. Na seqüência, o Sr. Wilson José da Silva 
abriu a discussão sobre a possibilidade de captação de recursos pagos pelo setor 
energético como compensação pelo uso da água, o que resultou na indicação à 
coordenação da Câmara Técnica para solicitação à diretoria do Comitê que convide o 
Gerente de Cobrança da Agência Nacional de Águas para apresentação na próxima 
reunião da Câmara Técnica, de informações sobre o processo de cobrança e destinação 
dos recursos. Sra. Mara Cristina Moscoso fala sobre o Décimo Encontro Nacional de 
Comitês de Bacias Hidrográfica que acontecerá entre os dias dez e quatorze de 
novembro de dois mil e oito na cidade do Rio de Janeiro, que é importante a participação 
dos membros da Câmara Técnica nesse evento ao que foi indicado à coordenação da 
Câmara Técnica, solicitar à diretoria do Comitê que realize gestão junto à Agência 
Nacional de Águas com vistas à patrocinar a participação dos membros da Câmara e do 
Comitê nesse evento, haja vista que por tratar-se de uma comitê em fase inicial de 



atuação, o evento é importante para integração com outras entidades de gestão alem de 
permitir aos membros a aquisição de informações e conhecimentos importantes para o 
melhor desempenho das ações no Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Paranaíba. Em 
seguida houve debate acerca da premência de realização do Plano Diretor de Bacia do 
Comitê, o que resultou em indicação à coordenação da Câmara de solicitação à diretoria 
do Comitê, que faça gestão junto à diretoria da Agência Nacional de Águas para 
contratação ou execução direta do levantamento e consolidação da documentação e 
estudos existentes sobre recursos hídricos na bacia do rio Paranaíba, com vista à 
produção da base documental para produção do Plano de Recursos Hídricos. O Sr. 
Wagner Vilela, apresenta as referências para debate sobre a definição das unidades 
territoriais de gestão e planejamento, ao que houve debate sobre a competência do 
Comitê na gestão dos recursos hídricos de domínio do estado, dominialidade de recursos 
hídricos e forma de atuação respeitadas as competências dos estados e do Distrito 
Federal. O Sr. João Ricardo Raiser diz que a melhor forma de atuação será por gestão 
pessoal da diretoria do Comitê com os responsáveis pelos processos nos diversos níveis 
da gestão de cada estado e do Distrito Federal. O Sr. Wilson Azevedo Filho, diz que o 
Comitê deve se manifestar da forma prevista em seu estatuto,ou seja, por meio de moção 
ou de deliberação. O grupo, por votação, decide que o processo será realizado utilizando-
se das duas alternativas, primeiro a gestão pessoal que, em não havendo resultado, será 
proposta moção na próxima reunião que será levada a apreciação do plenário do Comitê 
na reunião que ocorrerá em dezembro de dois mil e oito. Da discussão sobre a criação 
dos grupos de trabalho, foram estabelecidas nove regras gerais para cada grupo, que o 
coordenador do Grupo de Trabalho seja membro do Comitê ou da Câmara, que a 
composição dos grupos técnicos será prioritariamente paritária, que o coordenador de 
grupo técnico apenas poderá desempenhar essa função em um único grupo, que as 
reuniões dos grupos técnicos são públicas, que o grupo técnico será um grupo de 
decisão, não sendo necessária a votação e se houver divergência, os temas divergentes 
serão apresentados à Câmara Técnica para decisão, que a participação de instituições 
externas ao comitê será permitida desde que indicada por um membro do comitê, que a 
Câmara Técnica poderá indicar membros para composição dos Grupos de Trabalho, que 
cada grupo técnico será composto por no mínimo três pessoas e o número máximo de 
membros definido individualmente para cada grupo e que cada reunião física de grupo 
técnico tenha obrigatoriamente uma memória e lista de presença. Foi apresentada a 
coordenadora da secretaria executiva do Comitê e da Câmara Técnica, Sra. Maria Alice. 
Passada à discussão sobre as portarias de criação dos grupos técnicos, foram 
apresentadas as minutas de criação, estabelecidas na Oficina de Planejamento. Essas 
minutas continham nomes indicados na Oficina que, por disparidade entre a indicação e 
as regras para criação dos grupos técnicos, definidos pela Câmara Técnica, gerou a 
necessidade de encaminhamento de correspondência à AMEDI, solicitando a confirmação 
do nome indicado para membro de um grupo. A proposta de criação do Grupo Técnico de 
Comunicação foi realizada, aprovada e escolhidos os membros constantes da Portaria. A 
proposta de criação do Grupo Técnico de Logomarca foi realizada, aprovada e escolhidos 
os membros constantes da Portaria. A proposta de criação do Grupo Técnico de 
Fotografia foi realizada, reprovada e as atribuições desse grupo, incorporada às 
atribuições do Grupo Técnico de Logomarca. A proposta de criação do Grupo Técnico de 
Capacitação foi realizada, aprovada e escolhidos os membros constantes da Portaria, 
sem definição do Coordenador. A proposta de criação do Grupo Técnico de Comitês foi 
realizada, aprovada e escolhidos os membros constantes da Portaria. A proposta de 
criação do Grupo Técnico de Plano de Bacia foi realizada, aprovada e escolhidos os 
membros constantes da Portaria. Encerrada a discussão sobre a criação dos Grupos 



Técnicos, por indicação dos membros da Câmara Técnica, definiu-se a necessidade de a 
coordenação submeter a apreciação do plenário do Comitê, autorização para que a 
Câmara faça gestão com os comitês estaduais para alinhamento dos períodos eleitorais e 
mandatos das diretorias. O Sr. Wilson Azevedo Filho, solicitou que na próxima reunião da 
Câmara Técnica, seja discutida a inclusão da educação ambiental nas atribuições do 
Grupo Técnico de Comunicação. Passou então à discussão do calendário de reuniões da 
Câmara Técnica ao que, apenas foi definido que a próxima reunião deverá ocorrer na 
sede do comitê, como forma de fortalecimento da secretaria executiva, nos dias vinte e 
sete e vinte e oito de novembro de dois mil e oito. Decidiu-se que o calendário de 
reuniões de dois mil e nove, será elaborado na próxima reunião da Câmara. Aberta a 
palavra à manifestação dos membros da câmara, o Sr. Wilson José da Silva explanou 
sobre a expedição que deverá ser realizada no rio Paranaíba e sobre a necessidade de 
integração da Câmara Técnica nessa ação. Não havendo mais itens a serem discutidos o 
coordenador Sr. Helder Naves Torres encerrou a reunião da qual lavrei essa ata. 
Fernando Costa Faria 

5 – Novos Eventos 

A próxima Reunião da Câmara Técnica de Planejamento Institucional, acontecerá 
nos dias 27 e 28 de Novembro de 2008, na sede do Comitê em Itumbiara – GO. 

 

Fernando Costa Faria 

Relator da CTPI  

 


